

安吉县递铺街道 新老居民融合 共绘基层治理“同心圆”

沈嘉毅 董叶枫

人才公寓内，新的社会阶层人士下班后积极参与社区娱乐活动，缓解压力和疲倦；阳光假日成长小屋里，外来务工人员热衷于参加手工制作、绘画等丰富多彩的课程，培养动手能力和创造力；便民服务中心内，志愿者为新老居民提供爱心义诊、免费理发等服务，弘扬邻里和睦的时代新风……这些暖心、幸福的点滴，是湖州市安吉县递铺街道长乐社区在民族团结进步创建工作中取得的丰硕成果。

据悉，长乐社区是城郊接合部。随着外来人口不断涌入，各民族新居民已成为经济发展的重要力量。如何做好城市民族工作，让他们安心留下来，实现新老居民共享共治成为长乐社区面临的重要课题。

近年来，在安吉县委统战部指导下，递铺街道长乐社区持续深化“石榴家园”建设，通过成立新居民融洽促进会、新居民党支部、企业计生协联合会等方式，发挥新居民自我管理、自我服务作用，实现新老居民融洽共处。

“针对辖区内新居民多、参与公共事务意愿强的情况，我们着力探索更多新居民参与社会治理的新办法。”长乐社区统战战线相关负责人说，社区在新居民租房开展美丽庭院创建的基础上，又提出新居民美丽庭院创建计划，鼓励新居民做好小家美化，有效提升长乐社区的区域环境。

为解决各民族新居民双职工家庭较多、孩子无人看管等难题，长乐社区在社区便民服务大楼内打造“石

榴红”爱心服务驿站，深入开展“成长小屋”志愿服务项目，护航儿童健康成长，目前已有900多名儿童受益。此外，社区还专门成立了“爱心基金会”，筹集善款20多万元，用于各民族群众的帮困助学，并聚焦他们的“需求清单”，常态化提供政策咨询、法律援助、矛盾调解、生活援助等便民服务10余项。

社会治理的落脚点不仅仅是环境卫生优良、邻里关系融洽，最终还是要推动乡村振兴。为此，长乐社区筹资建设了“石榴红”民族团结进步主题公园——营盘山体育公园。“我们边探索边实践，把公园当成景区来打造和运营，社区不仅能节省维护成本，还能壮大集体经济。”长乐社区党总支书记、村委会主任温兴元介绍，今年，营盘山

体育公园为村集体经济增收270万元，带动就业岗位20余个。

未来，长乐社区将持续发挥统一战线优势，绘好新老居民共享共治“同心圆”，为基层治理添砖加瓦。



长乐社区营盘山小区美丽庭院建设(图片由安吉县递铺街道提供)

杭州市西湖区 强化科创金融 赋能高质量发展

廖雄 俞琳

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分，建设金融强国要加强对新科技、新赛道、新市场的金融支持，加快培育新动能新优势。

今年以来，杭州市西湖区以区属国企杭州西湖区科创股权投资有限公司(简称“区科创投”)为载体，统筹政府服务、社会资源和市场力量，依托直投基金、创业投资引导基金、产业基金三大基金群和融资担保、科技风险池两大担保平台，整合科创企业研发、高校创新资源、并购服务金融链等优势，将科技创新实践与资本运作深度有机结合，形成科技、产业与金融之间的良好互动，为区域高质量发展蓄势赋能。

凝聚合力，结对共建谋发展。2022年，区科创投与两家已投资企业共同创新党组织形式，在主营业务、基层基础、队伍建设等方面给予全方位指导，精准助力补短板、强弱项、解难题。两家企业发展驶入“快车道”，讯盟科技产值年增长率达30%，即将破亿；城建热电有望登陆资本市场。今年8月，区科创投还与古荡街道、浙大控股、杭州市科创集团、杭州银行、杭州联合银行、普华资本等签订党建共建协议，围绕西湖区科创主体不同发展阶段需求，协同共建单位及社会各金融资源，做好融资对接会、金融沙龙讲座等为企服务活动，形成多方联动、协作互动、进退衔接的综合性金融供给体系。截至目前，区科创投通过7.53亿元审批投资额带动社会综合融资总额50.93亿元，撬动社会资本杠杆达6.76倍，为西湖区企业解决融资难题。

以投促引，强化担当谋主业。围绕西湖区、区政府的工作要求，区科创投推出“投融资”品牌，“荟聚、荟萃、荟集”社会各界力量，并以此为驱动，构建“一体两翼三联动”投融资体系，

充分发挥国有资本在产业发展中的引领、撬动和整合作用，聚焦科技成果转化与产业集群孵化两条主线，打通创新链、产业链、资金链、人才链、价值链“五链循环”的通道。在日常工作中根据行业特性组建科技、医疗、数字经济3支党员先锋队，对氢能、光伏、机器人、人工智能等细分行业研究，绘制产业链蓝图，挖掘各产业链关键节点存在的创新创业机遇和潜在标的，“按图索骥”赴10个省份开展以投促引工作，对接省内外企业、客商、行业协会考察团组324批次，今年已招引并落地重点企业18家。

以财聚才，投资联动谋发展。区科创投把握人才引领发展的战略定位，坚持“引、投、育、用”全链条发力，下好人才工作“先手棋”，为深入推进“六六行动”、建设创新策源首选地和成果转化首选地提供坚实的人才支撑和智力保障。两年来，区科创投以龙头企业、创投机构、高校等各类合作资源为重要抓手，借力外部专业机构引进数字经济、人工智能、生命健康、智能制造相关企业等34家；充分发挥创投机构“投新投小投早”特点，挖掘创新科技成果，发现和挖掘基础研究和原始创新的产业价值，做好投融资联动支持，为科技成果转化、项目落地生根做好资金保障。目前已投资科技成果转化企业31家，审批投资总额3亿元，撬动社会融资杠杆5.7倍，其中7家成长为独角兽(准独角兽)企业。

未来，西湖区将严格落实上级的金融工作部署，积极服务于科技创新、绿色发展等国家战略。区科创投将持续发挥国企核心引领、桥梁纽带和统筹协调作用，推动优质科技金融资源向科创载体集聚，激活企业发展动力，将组织活力转化为区内企业的发展动力，力争将西湖区打造成为全省科创金融深化改革的创新实践窗口和科创金融服务样板区。

吴兴区深入开展“双十双百”攻坚行动

搭台指路 激活青年干事创业热情

沈宇

日前，湖州市吴兴区举办“铁军模范好支书”擂台赛暨红领青年“双十双百”攻坚行动成果展示会，8组“吴兴青年说”理论宣讲、12个“攻坚克难建新

功”项目、10个“我为基层献一策”金点子项目成果陆续登台亮相，来自乡镇街道和区级机关单位的红领青年代表依次上台，以路演的形式逐一登台“打

擂”，现场精彩纷呈。

今年以来，吴兴区聚焦激活机关青年干事创业热情，深入开展红领青年攻坚行动，通过组建十大红领攻坚队、评选十大“金点子”、领办百个项目竞赛、解决百件民生实事，为机关青年干部成长搭台子、指路子、压担子，3个领办项目入选省市改革创新试点，9名青年干部获评省市担当作为好干部。

聚焦基层民情民意，吴兴区组织青年干部开展“包网联户大走访”活动，先后组建了72支“红领调研队”，以“每月走遍所有自然村、每季走遍所有网格、每年走遍所有困难户”为目标，为区委区政府建言献策。针对农村青年人才“不愿来”“成长慢”“留不住”等问题，吴兴区委组织部创新提出“红领创客”引才创业机制，为乡村振兴注入青春活力。

在广泛调研基础上，吴兴区还建立了多元帮带机制，由驻村局长、镇街主要负责人、村社书记联系帮带一支“红领攻坚队”，通过“示范一次、实践

一次、互动一次、总结一次”四步工作法，开展实操教学，全面提高青年干部应对急难险重任务的能力。同时，该区持续深化“青领计划”培育机制，推行青年干部“首席负责制”，从该区遴选55名业务骨干，围绕征地拆迁、项目推进等中心工作领衔攻坚，推动青年干部在实践中练本领、勇担当。

全员竞跑激活力，量化比拼展风采。依托“五比争先”竞赛活动，吴兴区通过“吴兴青年说”理论比武、“岗位争先赛”技能比武、“我为基层献一策”创意比武、“攻坚克难建新功”实绩比拼、“我承诺我践诺”作风比武，围绕完成进度、创新程度、群众认可度等多维度进行量化打分，全面营造比学赶超浓厚氛围。

据悉，自今年1月以来，吴兴区共有38名青年党员干部获评“奔跑之星”。“我们注重发挥考核‘指挥棒’作用，将攻坚情况与干部积分制考核、年度评优评先相挂钩，推动青年干部勇于担当。”吴兴区直机关工委相关负责人介绍。



吴兴区“铁军模范好支书”擂台赛暨红领青年“双十双百”攻坚行动成果展示会现场(图片由吴兴区直机关工委提供)

西湖区：多措并举打造城市民族工作样板

曹剑 商海云

近日，西湖区“之江同心·石榴红”党建联建活动走进浙江特殊教育职业学院。现场，对“之江同心·石榴红”留下翰墨香林共富基地、“同心共建阵地”进行了授牌，并表彰了数名共富基地“同心最美志愿者”、“同心团结好孩子”等。

我们的“家园”以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持民族团结融入国际化元素、融入千年古镇宋韵文化，搭建自助服务、文化活动、权益维护、关爱救助、就业创业5大平台，有

效打通服务各族群众“最后一公里”。西湖区留下街道相关负责人介绍，“之江同心·石榴红”留下家园自投入使用以来，累计开展科普讲座、医疗保健、文体艺术、老年培训等公益活动50余场。

近年来，西湖区不断铸牢中华民族共同体意识主线，加强平台建设、优化服务队伍、丰富活动形式，全方位全域化推进民族团结进步建设。

建平台、搭载体，构建“立体式”民族团结工作矩阵。西湖区积极承建杭

州市民族团结进步体验馆。围绕“团结奋斗、民族文化、共同富裕、教育事业、对口情深”5个主题篇章，采用“图文展示+实物展示+沉浸式体验”的模式，展现全市各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代风貌。在全区11个镇街打造各具特色的“石榴红家园”。联动高校、村社等设立“石榴红共富基地”，目前全区已设立石榴红家园(共富基地)30家、高校驿站7家，有效促进各民族交往交流交融。

优队伍、强联动，凝聚“全方位”民

族团结工作合力。西湖区依托“转塘·石榴籽家园”等载体，面向各族群众提供政策法律咨询援助、就业创业技能培训等多样化服务；发挥杭州教育资源集中地优势，汇聚以哈萨克族赛来西·阿不都拉教授为总顾问、20余所省内知名高校师生以及社会各界力量为智力支撑的民族工作智囊团；联动浙大、浙工大等7所高校，共同成立“杭城美”志愿服务队，为社会各界提供公益服务。

强活动、建机制，营造“多层次”

民族团结工作氛围。该区建立“会长轮值”“一镇街一品牌”等制度，突出属地自身特色，常态化组织开展民族团结主题活动20场次、参与人数超500余人；组织开展绘画班、读书会、国学讲堂等各类公益活动，惠及3000余人次，让中华优秀传统文化浸润各族人民心灵；编纂印发《用石榴籽的语言讲好同心圆的故事》《五十六个民族小册子》等6万余册，拍摄《茶馥香印》《石榴籽家园》宣传片，凝聚民族团结的力量。



开展读书会公益活动(图片由西湖区留下街道提供)

浙江有礼

省域文明 新实践

浙风十礼



倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信



践行十种礼节礼行

- 敬有礼** 拥党护根脉 爱国爱家乡
- 学有礼** 全民学礼仪 知书又达理
- 信有礼** 重信守承诺 立身又立业
- 亲有礼** 传承好家风 相亲又相爱
- 行有礼** 言谈有礼貌 出行讲秩序
- 帮有礼** 随手做志愿 邻里相守望
- 仪有礼** 节庆崇简约 办酒不铺张
- 网有礼** 上网要节制 传播正能量
- 餐有礼** 用餐要光盘 聚餐用公筷
- 乐有礼** 文明伴游乐 有序观赛演

浙江省文明办宣

浙江有礼，从我做起！